

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
فَاتَّقُوا اللَّهَ كَمَا تَقْوَوْنَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُونَ



ایک میٹر
صلاح الدین ملک
ایم۔ اے
اسٹنٹ ایڈیٹر
محمد حفیظ بق پوری

تفصیح
پندرہ سالانہ
چھ روپے
ممالک غیر
۶ روپے
فی پرچہ ۲۲

تواریخ اشاعت
۶-۱۳-۲۸

جلد ۲۸ | ۲۸ جنوری ۱۹۵۶ء | ۱۶ شوال ۱۳۷۵ھ مطابق ۲۸ مئی ۱۹۵۶ء | نمبر ۲۰

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ القادسی کی رحمت کے متعلق اطلاعات

مئی ۱۹۵۶ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایہ القادسی نے آج رحمت کے متعلق دریافت کر کے
سرمایہ است بقیہ تمہارے اجھے ہے۔ قرآن مجید کی تفسیر کا ہم کام اہم تھا ہے کہ فضل سے سونہ
نیک ملک ہو گیا ہے الحمد للہ۔ کچھ حصہ دقتیں میرے لیے پوری تشریف کے لیے تیار ہوئے ہیں اور پوری تشریف
۱۸ جنوری اپنی رحمت کے متعلق بتانے فرمایا

رحمت بقیہ تمہارے اجھے ہے الحمد للہ

اجب حضرت ایہ القادسی رحمت دہا سنی اسد ان کا نمبر کے سے دعائیں جاری رکھیں

اخیراً احمدیہ ۱۰۱۱ سیدنا امیر مہدی حضرت مرزا بشیر صاحب مدظلہ العالی کی نسبت اعلیٰ تالیف کی ہے
۱۲۱۱ سال ناساز ہے۔

۱۲ حضرت مرزا شریف احمد صاحب کو ہمیں مدد اور مصائب کی تکلیف ہے۔ اجب سیدنا سیدنا محمد
کا رحمت کا طرہ عابد کے لیے دعا فرمادیں۔

مخلص خادم بدو کے بھکشوں کی طرح مرزین
ہند سے باہر نکل گئے ہیں اور خدا تعالیٰ کی تائید
سے دنیا کے گوشے گوشے کو اس کے آسمانی
پیغام اور پُر اس تعلیم سے روشن کر کے صلہ
امویہ کے غلبہ کی نیور کر رہے ہیں
سبارک ہیں وہ لوگ جو اس مقدس
انسان اور اس کے عظیم الشان پیغام کو
اس ابتدائی حالت میں قبول کر کے خدا
کے فرائض انعامات کے وارث بننے
ہیں

سے برکت ڈھونڈیں گے
(تجلیات البیہ)

یہ عظیم الشان پیشگوئی ایشیا و اللہ
بلد پوری ہوئی اور جس طرح بدھ مذہب
میں اشوک اعظم جیسے شہنشاہ نے شال
ہو کر اس مذہب کی شان کو چار چاند لگائے
اسی طرح خدا تعالیٰ کی مشیت سے دنیا
کی عظیم المرتبت حکومتیں سلسلہ احمدیہ میں
سٹاپ ہو کر اس سے برکت پائیں گی۔ موجودہ
زمانہ کے اوتار اور مصلح کے نذالی اور

ہاتھ باندھ کی برسی

موجودہ زمانہ کا ہندوستانی اوتار

از کم موعود برکت احمد صاحب راجکی تالیف

اسی ہفت ہندوستان کے مولد و عرف اور کی
ایک بیری ہندوستان میں ہاتھ باندھ کی جینی منافی گئی ہے
گوتم بدھ امن اور شری کے جینا برمانے جاتے ہیں
اور اگرچہ ایک لمبا عرصہ سے ہندوستان میں بدھ مذہب
کے ماننے والے ناقابل ذکر تعداد میں ہیں۔ لیکن آج بھی
ہاتھ باندھ اور آپ کے ماننے والوں کی ایک بڑی تعداد
اور اثر برہما۔ سیلون۔ چین۔ جاپان اور جنوب مشرقی ایشیا
میں پایا جاتا ہے۔

روحانی پیشواؤں کی تاریخ کی مدعا گردانی سے
یہ بات ظاہر ہوتی ہے کہ سیاسی بیڈروں اور خود مختار
اور جاہل بادشاہوں کی زنگیوں کے برعکس امتداد
زمانہ کے ساتھ ساتھ مذہبی اوتاروں کی عزت اور
تقدیریت بڑھتی رہتی ہے۔ اور اکثر یہ دیکھا جاتا ہے
کہ ایک نوجوان اور اگرچہ اپنے ابتدائی زمانہ میں اور اپنے
ملک میں بے قدری کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اور اپنی
قوم کے ہاتھوں دکھ اور اذیت اٹھاتا ہے۔ لیکن
کچھ عرصہ کے بعد اس کا آسمانی نور بھیلنا شروع ہوتا ہے
اور وہ تبرہت عامہ کی سند حاصل کر لیتا ہے

(۲)

اسی ہندوستان میں جہاں آج سے اڑھائی
ہزار سال پہلے حضرت بدھ مبعوث ہوئے۔ دنیا کو
اس اور محبت کا سبق دیا اور آج دنیا کے ایک بڑے
حصہ میں آپ کے نام لیوا آپ کی یاد کو تازہ کرتے
ہیں آپ کی مشق کا تکیں اور آپ کے پیغام کو تازہ
کرنے کے لیے موجودہ زمانہ میں ایک اوتار پیدا
ہوا ہے۔ جس کے وجود میں گذشتہ تیسویں
اور دسویں کی پیشگوئیاں پوری ہوئی ہیں۔ جسے
اس مقدس اند میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیانی

جو خاک میں ملے اُسے ملتا ہے آشنا

دکھام حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ

جو خاک میں ملے اُسے ملتا ہے آشنا
ماشتق جو بیہ یار کو مرنے کے پاتے ہیں
یہ راہ تنگ ہے یہی ایک راہ سے
ناپاک زندگی ہے جو ڈوری میں کٹ گئی
زندہ وہی ہیں جو کہ خدا کے قریب ہیں
وہ دُور ہیں خدا سے جو تقویٰ سے ڈرتے ہیں
تقویٰ ہی ہے یار و کجی کو چھوڑ دو
اس بے تہمت گھر کی محبت کو چھوڑ دو
لعنت کی ہے یہ راہ سو لعنت کو چھوڑ دو

اسے آزمانے والے یہ سنو بھی آزما
جب مہنگے تو اس کی طرف کھینچے جاتے ہیں
دلبر کی مرے واروں پہ ہر دم نگاہ ہے
دیوار زہد خشک کی آخر کو پھٹا گئی
مقبول ہی کے اُس کے عزیز حبیب ہیں
ہر دم اسیر محبت و کبر و غمخسور ہیں
کبر و غرور و تجمل کی عادت کو چھوڑ دو
اُس یار کے سے یہ عشرت کو چھوڑ دو
درد خیال حضرت عزت کو چھوڑ دو

ضروری اعمال

قادیان میں کارکنان کی سنت ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو
ہندوستان میں پیدا کیا۔ اس لیے یہ ہندوستانیوں کا حق ہے کہ وہ سلسلہ کے کاموں کے لیے
قریبیاں کریں۔ اس لیے تمام جماعتوں کی اطلاع کے لیے لکھا جاتا ہے کہ اول ڈاکٹر۔ دوم
گرتھو ایٹ۔ سوم میٹرک پاس اگر اپنی زندگیوں ساری عمر کے لیے نہیں تو دس دس
سال کے لیے وقف کریں تاکہ ان کو قادیان میں رکھ کر دینی تعلیم دلانی جاسکے۔ اور پھر
سلسلہ کے کاموں پر لگایا جاسکے۔

فاکس مرزا بشیر الدین محمود احمد

خلیفۃ المسیح الثاني ۱۰

خبریات

اردو ہماری زبان ہے (ہندو)

پنڈت جواہر لال صاحب ہندو نے حیدرآباد میں جوئے والی کل ہند اردو کانفرنس کو میغام دیا ہے کہ اردو زبان کو ہماری زبان سے اور آئین میں شامل قومی زبانوں میں سے ایک ہے اس کی مناسب ترقی کی ہر ممکن حوصلہ افزائی کرنی چاہیے۔ ہندی اور اردو میں نامناسب کشمکش ہی ہے ہندی کا مقام عین سوچا ہے لیکن ہمیں اردو اور دیگر زبانوں کو بھی فروغ دینا چاہئے۔ کسی زبان کی ترقی کا یہ طریق نہیں کہ دوسری زبانوں کے ساتھ تنہا رہ جائے بلکہ صحیح طریق ہے کہ اسے نفع کی ضروریات اور خیالات کا موزوں ذریعہ بنا دیا جائے۔

حقیقت یہ ہے کہ یوں ہی کہ گڑھ تھا۔ لیکن جہاں کے ایک مجسٹریٹ نے یہ فیصلہ دیا کہ اردو نام کی کوئی زبان یہاں نہیں پائی جاتی۔ آخر اس اندھی گردی کا بھی کوئی علاج ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ حکام کا ایک طبقہ اردو سے دشمنی رکھتا ہے۔ ان کے وزیر اعلیٰ بھی کسی بار اس نام کے بیانات دے چکے ہیں۔ پنڈت جی کے بار بار کے اعلانات کے بارے میں اردو سے دشمنی کا اظہار کیا اور اسے اس کا جائزہ ختم نہ دینا بہت ہی عجیب نظر آتا ہے۔ اردو کے متعلق ہمیں یقین ہے کہ اس میں ایسی خوبیاں پائی جاتی ہیں کہ جو اس کے باعث ہمیں نہیں مریں بلکہ خوب چلنے اور چلنے کے لئے تعلیم تک کے بعد دس سال گذرنے پر بھی بھارت کے متعلق ہونے والے اخبارات اور رسائل کے اعداد و شمار اس پر شاہد ہیں۔ پنڈت جی نے جھٹ بتا دیا ہے کہ انگریز بھارت ہونے کے وقت ہی سے جھگڑے کے کوئی سنی نہیں۔ اس کا ایک ایک مقام ہے۔ سو جو لوگ ہندی کی خاطر اردو کو چھوڑنے کے لئے عین غنیمت و فتنہ کا اظہار کرتے ہیں ان کا طریق غیر مناسب ہے۔

شراب نوشی

شراب نوشی جس قدر مضر ہے اس پر دنیا کے اہل علم متفق ہیں۔ بلکہ انہی کی رائے کی وجہ سے آج سے تیس تیس برس پہلے ریاستہائے متحدہ امریکہ میں شراب بندی کا قانون پاس ہوا۔ لیکن چونکہ عوام کی ایک بڑی تعداد شراب نوشی سے متعلق اس کی شدید مخالفت کی گئی۔ یہاں تک کہ لوگوں نے طغنی شراب خانے کھولنے جن کی حفاظت کے لئے جان پھینک دیا جائے اور آوارہ فتنہ لوگ جمع کیے جو چھاپا مارنے والی پولیس کے آنے پر اس سے مقابلہ کرنے اور مقتول ہوئے۔

میں جانے پر مدالتوں کو فیصلہ نہیں بطور رحمت دی جاتی۔ چونکہ شراب بند نہ ہو سکی۔ اور فتنہ ساز بڑھ گیا۔ اور حصول شراب کے لئے مدد پر پہلے ہی زیادہ صرف ہونے لگا۔ اس لئے ان حالات کے پیش نظر شراب بندی کا قانون منسوخ کر دیا گیا۔

گو شراب فروری پر قانونی پابندی نہ رہی۔ لیکن یہ قوانین جو گیارہ ڈگریوں سے اس کا استعمال مضر سے خالی نہیں اور حقیقتہً اس کا استعمال ناجائز ہی قرار دینا چاہیے۔ اس حقیقت کے پیش نظر میں اپنے اہل دماغ سے اپیل کروں گا کہ بھارت

جماعت احمدیہ کے متعلق ایک موقر نے

شری۔ این۔ کمار صاحب بالی کیریاں ضلع ہوشیار پور اپنے خط مورخہ ۱۸ ستمبر ۱۹۲۵ء نام لکھنا صاحب دعوت و تبلیغ میں لکھتے ہیں:-

میں نے آپ کا ارسال کردہ لٹریچر پڑھا ہے۔ میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب بالی احمدیت کی تقریباً بہت متاثر ہوا ہوں۔ خاص طور پر ان کا آفری پیغام صلح دنیا کے لئے ایک نفعیت آور سبق ہے۔ ہمارے موجودہ حالات اس بات کا تقاضا کرتے ہیں کہ صلح اور امن کے پیامبر حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی تقریرات کو زیادہ فروغ ملے تاکہ اس عالم کو تقویت حاصل ہو۔

میرے دل میں حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے لئے بہت عزت ہے اور میں ان کو اس عالم کا دیوتا سمجھتا ہوں۔

احمدیت کے اصولوں پر عمل کرنا صرف پنجاب کے حالات کو ہی دیکھا جاسکتا ہے بلکہ اس عالم میں بھی یہ تحریک خاص پارٹ ادا کر سکتی ہے۔

یہ ہے کہ ایک بیوی کی موجودگی میں دوسری بیوی سے شادی کو زیر سیکش ۴۹۲ آئی۔ بی۔ سی قابل تعزیر قرار دیا جا کر سات سال کی قید اور جرمانہ کی عواذی جاسکتے۔

گو علم دیگر اقوام کے بعض افراد بھی ایک سے زیادہ شادیاں کر سکتے ہیں اور ان کے بزرگ بھی ایک زوجه کے قابل معلوم نہیں ہوتے۔ جیسے راجہ رام چندر جی کے والد بزرگوار کی کئی بیویاں تھیں۔ لیکن اگر غیر مسلم اپنے لئے کوئی قانون بنانا چاہیں تو ہمیں اس پر کوئی اعتراض نہیں۔ لیکن اس امر پر ضرور اعتراض ہے کہ جبکہ اسلام نے بعض ضروریات عقہ کے لحاظ سے شادیاں کرنے کی اجازت دی ہے۔ تو اس اجازت کو ایک سیکولر ملک میں کیوں منع کیا جاسکتا ہے۔ بہ امر مسلمانوں کے عقائد سے کھیلنے اور ان کی شہرت سے فخر کرنے کے مترادف ہے۔ ہمیں امید ہے کہ جھگڑا ختم اس امر کو سمجھنے کا اور مسلمانوں کے لئے فتنہ پیدا کرنے کا سامان نہ کرے گا۔

کی آزادی کے بعد سخت زبردستی استغاثہ عام ہو گیا ہے۔ اخلاقی تعلیم دینے والی سماجوں اور مذہبی افراد کو اس امر کی طرف خاص دھیان دینا چاہئے۔ دیگر صوبوں میں بھی شراب نوشی کی رفتار دن بدن بڑھ رہی ہے اور چونکہ ہم اس صوبہ میں ہیں اسلئے اس کے حالات ہمارے سامنے ہیں۔ جو قوم شہیتہ دے کی زیارت گاہ زیادہ پرستار ہے۔ حوالاتی اور جیل کی آبادی کا انحصار بھی انہی کے دم قدم پر ہے۔ اور یہ مہنگی شراب نوشی کا یہاں تک تہمت ہے۔ شراب تغزل پر پردہ ڈالتی ہے اور تکلیف جرم پر جرات دلاتی ہے۔ دیگر صوبوں میں بھی اس قوم کے حالات بھی ایسے ہی ہوں گے۔ جو دوسروں میں شراب نوشی میں بڑھی ہوئی ہوگی۔

ہم بھی مدد سے تمام رہبران ملک اور مذہبی رہنماؤں سے التجا کرتے ہیں کہ وہ اس صورت حال کا جائزہ لے کر اس قباحت کے انہاد کے لئے اپنی پوری توجہ مرکوز کریں۔

ایک سے زیادہ شادیاں

یہ امر ظاہر ہے کہ بعض غیر مسلم مذاہب میں ورثہ۔ حقوق نسواں۔ نکاح و طلاق کے متعلق

اخبار احمدیہ

تادیان ۱۹ مئی۔ کرم محمد امجد صاحب صاحب ناظر بیت المال بکار سلسلہ جاریہ کے۔

۲۰ مئی۔ کرم مرزا امیر بیگ صاحب آف گوندہ دیوبند کی طرف سے مجددی تادیان کے لئے دعوت طلبہ کا اہتمام کیا گیا۔ چنانچہ ناز مغرب سے پہلے اعلا گراؤ سکول میں جملہ احمدی سنسورات نے اور بعد ناز مغرب اعلا تعلیم الاسلام سکول مردوں نے دعوت میں شرکت کی اور اجتماعی دعا ہوئی۔

۲۱ مئی۔ نگرال (جنوبی ہند) سے محترم امیر عبد اللہ صاحب نیت تادیان کے لئے آئے۔ اور وہ بہت تیار کر کے وہاں تشریف لے گئے۔ آپ اپنے ہمراہ اپنے مدرسہ احمدیہ تعلیم الاسلام تادیان میں تعلیم پانے کے لئے اپنے بچے اشرف علی کے علاوہ محمد شہین محمد صاحب رسکند منار کا اور عبد السلام بن محمد کو صاحب دستار کرنا کا بھی لائے۔ نیشنل اسکول نیشنل کالج میں داخل ہونے کے لئے منگور سے نثار احمد پسر کرم بی۔ ایم بشیر احمد صاحب آئے ہیں تاکہ تعلیم کے ساتھ ساتھ مذہبی واقفیت پیدا کر کے تعلیم بطور واقف زندگی خدمت دیں کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں توفیق دے اور صاحب کو بھی توفیق عطا کرے کہ اپنے بچوں کو تعلیم کے لئے تادیان بھیجایا کریں۔

یہ خبر خوشی سے سنی جاتی ہے کہ کرم مولوی عبد اللہ صاحب نلف حضرت مولانا عبد الماجد صاحب بھنگوری یعنی برادر شہمی حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ تادیان آئے ہیں۔ اور مدرسہ تعلیم الاسلام کے سٹیٹسٹر مقرر ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی آمد کو ان کے لئے اور سلسلہ کے لئے مفید بنائے۔ آمین۔

۲۲ مئی۔ کرم صاحبزادہ مرزا حفیظ احمد صاحب راہن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ تادیان کے لئے تشریف لائے۔

۲۳ مئی۔ کرم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب بشارت حضرت تشریف لے گئے۔

تادیان پر صلوة الکسوف

تادیان ۲۴ مئی۔ آج مغرب کے وقت چاند گرہی کی وجہ سے مقامی طور پر سجدہ اقصیٰ میں صلاۃ الکسوف کی ادائیگی کا اہتمام کیا گیا۔ کرمی حافظ عبد اللہ صاحب مدد و پیش نے مسنون طریق پر دو رکعت نماز جمعہ جاری رکھاتے ہوئے پڑھائی اور آخر میں صدقہ کی تحریک بھی کی گئی۔ متعدد دوستوں نے اس میں حصہ لیا۔ اور دعا مانگیں۔

ولادت۔ کرم ممتاز احمد صاحب ہاشم درویش تادیان کمر لڈی رت بیت المال کے ہاں مورخہ ۱۹ کی درمیانی شب کو اللہ تعالیٰ نے پہلا لڑکا معطر فرمایا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نوریہ کو کرمی عمر عطا فرمائے اور فادامہ دین بنائے۔ آمین۔

خطبہ

حکومت میں تبلیغ اسلام کو قانون کے زور سے بند کرنے کی کوشش کر رہی ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۰ اپریل ۱۹۵۷ء بمقام ربوہ

سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے اپنی صحت اور بعض مقامی باتوں کے بیان فرمانے کے بعد فرمایا:-

اس کے بعد میں اپنے

ایک روایاً

کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو حال ہی میں نے دیکھا ہے جو میں نے اپنے ایک خلیفہ میں کہا تھا کہ غیر مامورین کے لئے اپنی خواہوں کا بیان کرنا ضروری نہیں جتنا مگر چونکہ وہ ایک ایسا رویا ہے جو اپنے اندر محبت رکھتا ہے۔ اور سلسلہ کی خدمت اور اس کا کام کرنے والوں کے ساتھ اس کا تعلق ہے۔ اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ اس کا بیان کرنا سلسلہ کے کارکنوں کے لئے ضروری ہے۔

ہمارے ایک مبلغ کرم الہی صاحب ظفر ہیں جو سب سے کام کر رہے ہیں۔ ان کے والد حال ہی میں فوت ہوئے ہیں۔ اگر میں پہلے ان کا جنازہ نہیں پڑھا چکا تو آج جمعہ کے بعد میں ان کا جنازہ پڑھا لیا گا۔ اللہ بخش ان کا نام تھا۔ یہ

ایک عجیب بات

ہے۔ کہ کوئی شخص اتنے قریب عرصہ میں فوت ہوا ہو۔ اور پھر وہ اتنی جلدی خواب میں مجھے نظر آ گیا ہو۔ بہر حال میں نے روایا میں دیکھا کہ وہ مجھے ملنے آئے ہیں۔ اور انہوں نے میرے سامنے انگریزی میں ایک درخواست پیش کی ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر کرم الہی ظفر کو وہاں کی گورنمنٹ نکال دے اور واقعہ بھی یہ ہے کہ کرم الہی ظفر کو گورنمنٹ کی طرف سے نوٹس دیا گیا ہے کہ ہمارے ملک میں اسلام کی تبلیغ کی اجازت نہیں ہے۔ چونکہ تم لوگوں کو اسلام میں داخل کرتے ہو۔ جو ہمارے ملک کے

قانون کی خلاف ورزی

ہے۔ اس لئے تمہیں وارننگ دی جاتی ہے کہ تمہیں قسم کی قانون شکنی نہ کرو۔ ورنہ تم مجبور ہوں گے کہ نہیں اپنے ملک سے نکال دیں۔ ہمارا ملک اسلامی ملک کہلاتا ہے۔ لیکن یہاں عیسائی پادری دھڑے سے اپنے مذہب کی تبلیغ کرنے میں اور کوئی انہیں عیسائیت کی تبلیغ سے نہیں روکتا کیوں وہاں ایک مبلغ کو اسلام کی تبلیغ سے روکا جاتا

ہے۔ اور پھر یہی ہماری حکومت اس کے خلاف کوئی پردہ نہیں کرتی۔ وہ کہتے ہیں میں نے پاکستان کے مامیٹر سے کہا کہ تمہیں تو سپاہی حکومت سے لڑنا چاہیے تھا۔ کہ تم اسلامی مبلغ پر کیوں پابندی عائد کرتے ہو۔ جبکہ حکومت پاکستان نے اپنے ملک میں

عیسائی پادروں کو تبلیغ کی اجازت

دے رکھی ہے۔ اور وہ ان پر کسی قسم کی پابندی عائد نہیں کرتی۔ اس لئے کہا یہ تو درست ہے مگر عیسائیوں کی وزارت خارجہ کا سیکرٹری یہ کہتا تھا کہ تم اپنے ملک میں لوگوں کو جو عیسائی آزادی دینا چاہتے ہو بے شک دو۔ ہمارے ملک کی کانسٹیٹیوشن اس سے مختلف ہے اور ہمارے ملک کو ایسی قانون ہے کہ یہاں کسی کو اسلام کی تبلیغ کی اجازت نہیں دی جاسکتی۔ بہر حال یہ ایک انفسوس کا مقام ہے کہ ہماری حکومت دوسری حکومتوں سے آٹا ڈرتی ہے۔ کہ وہ

اسلام کی حمایت

بھی نہیں کر سکتی۔ حالانکہ اس کا فرض تھا کہ جب ایک اسلامی مبلغ کو سپاہی حکومت نے نوٹس دیا تھا۔ تو وہ فوراً رد شدہ کرتی اور اس کے خلاف اپنی آواز بلند کرتی۔ مگر پردہ نہیں کرنے کی بجائے سپاہی حکومت نے یہ نوٹس بھی ہمارے مبلغ کو پاکستانی نمائندہ کے ذریعہ ہی دیا ہے۔ وہ لکھتے ہیں کہ میں نے ایک وزیر سے کہا کہ مجھے یہ نوٹس براہ راست کیوں نہیں دیا گیا۔ تو اس نے کہا۔ یہ نوٹس براہ راست تمہیں اس لئے نہیں دیا گیا۔ کہ اگر تمہیں نکال دیں۔ تو پاکستان گورنمنٹ ہم سے خفا ہو جائے گی۔ پس ہم نے چاہا کہ پاکستانی سفیر تمہیں خود یہاں سے چلے جانے کے لئے کہے۔ بہر حال میں نے وہ باتیں دیکھی کہ ان کے والد آئے ہیں۔ اور انہوں نے میرے سامنے ایک درخواست پیش کی ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔ میرے پانے زہن میں عدالتوں استعفیٰ ہو کر آتا تھا۔ اور درخواست ہو گئی یہ کسی ہوئی ہے۔ جس کا مفہوم یہ ہے کہ اگر حکومت

کرم الہی ظفر کو سپین سے نکال دے تو اسے وہ سلسلہ تک کسی اور جگہ رکھیں۔ اور اس کا کام لکھیں اگر اچھا ہو تو اسے وہیں بھی دینا سے فارغ کر دیں۔ بہر حال اتنی مدت تک

دین کا کام

کرنے کے بعد اسے فوراً فارغ نہ کریں۔ اس پر میں نے اس درخواست پر انگریزی میں یہ فقرہ لکھا کہ

I recommend to Tahri. Ki - Jaded to consider it and not to reject it out of hand.

یعنی میں یہ درخواست تخریک جدید کو اپنی اس سفارش کے ساتھ بھجوانا ہوں۔ کہ وہ اس پر غور کرے۔ یہ نہ ہو کہ وہ اسے فوری طور پر رد کر دے۔ یہ روایا جو ایک مبلغ کے متعلق ہے اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اسے بیان کر دوں۔ اور پھر جیسا کہ میں بتا چکا ہوں۔ واقعہ بھی یہ ہے کہ پاکستانی گورنمنٹ کے نمائندہ کے ذریعہ

ہسپانوی گورنمنٹ کی طرف سے

ہمارے مبلغ کو یہ نوٹس دیا گیا ہے۔ کہ چونکہ تم اسلامی مبلغ ہو۔ اور ہمارے ملک کے قانون کے تحت کسی کو یہ اجازت نہیں ہے کہ وہ دوسرے مذہب کو تبدیل کرے۔ اس لئے تمہیں اسلام کی تبلیغ نہ کرو۔ ورنہ ہم مجبور ہوں گے کہ تمہیں اپنے ملک سے نکال دیں۔ جیسا کہ کوئی محبت اسلام رکھنے والا سرکاری افسر میرے اس خطبہ کو پڑھا کر اس طرف توجہ کرے۔ اور وہ اپنی ایسی سے کہے کہ ہم ہسپانوی گورنمنٹ کے پاس اس کے خلاف پردہ نہیں کرو۔ اور کہو کہ اگر تم نے اسلام کے مبلغوں کو اپنے ملک سے نکال تو ہم عیسائی مبلغوں کو اپنے ملک سے نکال دیں گے۔ بے شک اسلام میں

مذہبی آزادی کا حکم

دیتا ہے۔ مگر اسلام کی ایک یہ بھی تعلیم ہے کہ

جزاء سینۃ سینۃ مثلہا۔ یعنی اگر تمہارے ساتھ کوئی غیر منصفانہ سلوک کرتا ہے تو تمہیں بھی حق ہے کہ تم اس کے بدلے میں اس کے ساتھ وہی سلوک کرو۔ پس اگر کوئی حکومت اپنے ملک میں اسلام کی تبلیغ کو روکتی ہے۔ تو مسلمان حکومتوں کا بھی حق ہے کہ وہ اس کے مبلغوں کو اپنے ملک میں تبلیغ نہ کرنے دیں۔ اسی طرح ہمارے گورنمنٹ پاکستان کی حکومت کے پاس بھی اس کے خلاف احتجاج کرے۔ اور کہے کہ یا تو سپین کو مکہ منکر ہسپورہ کرو۔ کہ وہ اپنے ملک میں عیسائیت کی تبلیغ کو بالکل روک دیں گے۔ اسی طرح وہ امریکہ کے پاس احتجاج کرے۔ اور کہے کہ وہ ہسپانوی گورنمنٹ کو اپنے ملک سے نکلنے سے روکنے میں مجبور ہوں گے۔ کہ عیسائی مبلغوں کو اپنے ملک سے نکال دیں بہر حال یہ ایک

نہایت ہی افسوسناک امر

ہے۔ کہ ایک ایسا ملک جو پاکستان سے دوستانہ تعلقات رکھتا ہے۔ ایک اسلامی مبلغ کو نوٹس دیتا ہے کہ تم ہمارے ملک میں اسلام کی تبلیغ نہیں کرتے ہو۔ ایک دفعہ میں بھی پانچ سات لڑ جوان ہمارے مبلغ کے پاس بیٹھے ہوئے باتیں کر رہے تھے۔ کسی آئی۔ ڈی کے کچھ آدمی وہاں آ گئے۔ اور انہوں نے کہا کہ تم حکومت کے باطنی ہو کیونکہ حکومت کا مذہب رومن کیتھولک ہے۔ اور ہم نے سننا ہے کہ تم مسلمان ہو گئے ہو۔ ان نوجوانوں نے کہا ہم حکومت کے تم سے بھی زیادہ وفادار ہیں۔ لیکن اس امر کا مذہب کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ انہوں نے کہا۔ دراصل پادریوں نے

حکومت کے پاس شکایت

کیوں اسلام کی تبلیغ کی جاتی ہے۔ اور گورنمنٹ نے ہمیں حکم دیا ہے کہ ہم تمہاری شہرانی کریں۔ انہوں نے کہا۔ تم ہمیں دوسرے کی باتیں سننے سے نہیں روک سکتے۔ اگر ہمارا دل چاہا۔ تو ہم مسلمان ہو جائیں گے۔ یہی نہیں کرنا اختیار نہیں کہ وہ مردوں پر چرسے کام لو۔ اس وقت سے یہ مخالفت کا سلسلہ جاری تھا۔ جو آفیس نوٹس کی شکل میں ظاہر ہوا بہر حال یہ ایک نہایت ہی افسوسناک امر ہے کہ بعض عیسائی حکام میں اب اسلام کی تبلیغ پر بھی پابندی عائد کی جا رہی ہے۔ پہلے عیسائی حکام تک محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلاف بات دن جھوٹ بولتے رہتے تھے۔ ہم نے ان افراد کا جواب دینے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حقیقی شان دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے اپنے مبلغ بھیجے تو اب ان مبلغوں کی آواز کو قانون کے زور سے جلانے کی کوشش

کی جا رہی ہے۔ اسلام کی تبلیغ سے انہیں
جبراً روکا جانا ہے۔ مسلمان حکومتوں کا فرض ہے
کہ وہ اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ
و سلم کے نام کی بندی کے لئے عیسائی حکومتوں
پر زور دیں۔ کہ وہ سپین کو اس سے روکیں۔ عدت
ہم بھی کھینچوں گے۔ کہ ہم عیسائی حکومتوں کو اپنے
مکمل سے نکال دیں۔

دیکھ سوز کے معاملے میں معرک حکومت ڈٹ
گئی۔ اور آخراں نے روس کو اپنے ساتھ لایا۔
اگر سوز کے معاملے میں معرک ڈٹ سکتا ہے تو محمد
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نام کی بندی
کے لئے اگر پاکستان کی حکومت ڈٹ جائے۔ تو
کیا وہ دوسری اسلامی حکومتوں کو اپنے ساتھ
نہیں لاسکتی؟ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عزت
یقیناً کوڑھ کر دوسوز سے بڑھ کر ہے۔ اگر ایک
جزیرے کے لئے امریکا اور برطانیہ کے مقابلے میں
مصر نے غیرت دکھائی ہے۔ اور وہ ڈٹ کر کوڑھا
جو گیا۔ تو کیا دوسری اسلامی حکومتیں محمد رسول
اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے اتنی غیرت
بھی نہیں دکھا سکتیں۔ انہیں عیسائی حکومتوں
سے صاف صاف کہہ دینا چاہیے۔ کہ یا تو تم اسلامی
مبشرین کو اجازت دو کہ وہ تمہارے ملکوں میں
اسلام کی اشاعت کریں۔ ورنہ تمہارا بھی کوئی
حق نہیں ہوگا۔ کہ تم ہمارے ملکوں میں عیسائیت
کی تبلیغ کرو۔ اگر تم ہمارے ملک میں عیسائیت کی تبلیغ
کے لئے تیار ہو۔ تو تمہارا کیا حق ہے۔ کہ تم کہو۔ تم
ہمسہام کی باتیں نہیں سن سکتے۔ بے شک ہمارے

مذہب میں راداری کی تعلیم

ہے۔ مگر ہمارے مذہب کی ایک یہ بھی تعلیم ہے۔ کہ
اگر کوئی تمہارے رسالہ کے لئے انصاف کرے تو
تم بھی اس کے ساتھ۔ اہی سو کر۔ یہ ایک
جہالت صاف اور سیدھا طریق ہے۔ گمان کی
ہے کہ مسلمان حکومتوں کا ذہن اور سر نہیں جاتا
اور وہ اسلام کے لئے اتنی بھی غیرت نہیں
دکھا جس جتنی کرنل نامر نے ہر سوز کے متعلق
غیرت دکھائی۔ اگر مسلمان حکومتیں محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے سوز جتنی غیرت
بھی دکھائیں۔ تو سارے جگہ کے فتنے ہو جائیں
اور اسلام کی تبلیغ کے راستے کھل جائیں۔ اور
جب اسلام کی تبلیغ کے راستے کھل گئے۔ تو
یقیناً سارا پوریب اور امریکا ایک دن مسلمان
ہو جائے گا۔

مجھے یاد ہے جن دنوں میں لندن باغ میں
منیم تھا۔ امریکا کا نو نفل جنرل مجھ سے ملا۔
اور میں نے اس سے کہا کہ تمہارے مبلغ ہمارے
مذہب کی تبلیغ سے اپنے

کرتے پھرتے ہیں۔ اور ہم انہیں کچھ نہیں کہتے
لیکن تمہاری مکہ مت ہمارے مبلغوں پر پابندی
ماند کرتی اور انہیں اپنے ملک میں آنے سے
روکتا ہے۔ یہ کہاں کا انصاف ہے۔ وہ کہنے
لگاتے یہ ہے کہ ہمارے ملک میں عام طور
پر جو سبب دستاویز جانتے ہیں۔ وہ اس پر پورے
ہیں۔ یعنی لوگوں کے ہاتھ دیکھ دیکھ کر پے پڑتے
پھرتے ہیں۔ اس وجہ سے ہمارے ملک میں
عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ عیسائیوں
کے سوا اور کسی قوم میں مبلغ نہیں ہوتے۔ کیونکہ
وہاں جو بھی آتے ہیں۔ مانگنے کے لئے آتے
ہیں۔ لیکن آج کے دن دیکھا ہے۔ کہ آپ اپنے
مبلغوں کو باقاعدہ خرچ دیتے ہیں۔ اور وہ
اسلام کی تبلیغ کے سوا کوئی اور کام نہیں کرتے
پس میں اپنی حکومت کو لکھوں گا۔ کہ یہ لوگ چونکہ
مانگتے والوں میں سے نہیں ہیں۔ بلکہ اپنے مبلغوں
کو باقاعدہ خرچ دیتے ہیں۔ اس لئے ان کے
آنے پر کوئی پابندی مانگ نہیں ہونی چاہیے۔

چنانکہ اس نے اپنی حکومت کو لکھا کہ سبب دینوں
کے بعد اس نے ہمیں اطلاع دی کہ حکومت امریکا
کی طرف سے ہدایت کردی گئی ہے کہ آئندہ احمدی
مبلغوں کو نہ روکا جائے۔ کیونکہ انہیں باقاعدہ
خرچ ملتا ہے۔ یہ سبب دینوں کی بات ہے۔ اس کے
بعد گورنمنٹ امریکا نے ہمارے کسی مبلغ پر پابندی
مانگ نہیں کی۔ وہ تو نفل جنرل ہیٹ ہی شریف
ان کا تھا اور اس سے ملاقات بھی اتفاقی
ہی ہوئی۔

ایک دعوت کے موقع پر

گورنر کے پاس امریکا کا نو نفل جنرل بیٹھا ہوا
تھا۔ اس کے پاس میں بیٹھا ہوا تھا۔ اور میرے
پاس ایک غورنٹ پیٹی ہوئی تھی۔ جو روسی تھی۔
اور اس نو نفل جنرل کی بیوی تھی۔ اس نے
میرے نام کی چٹ کے ساتھ مرزا کا لفظ دیکھا
تو حیران ہو کر کہنے لگی۔ کہ آپ مرزا کس طرح ہو گئے۔
میں نے کہا میں واقعہ میں مرزا ہوں۔ کہنے لگی۔
مرزا تو وہی ہوتے ہیں۔ ہمارے کاشیا میں بڑی
کثرت سے مرزا پائے جاتے ہیں۔ پھر وہ کہنے
لگی۔ میں نے جب آپ کے نام کے ساتھ مرزا کا
لفظ پڑھا تو مجھے تعجب ہوا۔ کہ پاکستان میں یہ
مرزا کہاں سے آئے۔ اس کے بعد وہ اپنے
فائدہ کے لئے ہر ہاتھ دیکھ کر کہنے لگی۔ دیکھو
یہ مرزا بیٹھے ہیں۔ پھر وہ بھی آگیا اور مجھ سے ملا۔

اور اس سے باتیں شروع ہو گئیں۔ اس نے میرے
توجہ دہنے پر اپنی گورنمنٹ کو لکھا کہ یہ ہیں فتنے
دیتے ہیں۔ کہ جب عیسائی مبلغ ہمارے ملک میں
آ سکتے ہیں۔ تو اسلامی مبلغ آپ کے ملک میں
کیوں نہیں آ سکتے۔ بہر حال اسے اس بات کا

احساس ہوا کہ یہ

حکومت کی غلطی

ہے۔ اور اس نے کوشش کی جس پر حکومت
نے ہدایت دے دی۔ کہ آئندہ احمدی مبلغوں
کو نہ روکا جائے۔ اس طرح اس نے اسلام کی
دانستہ یا نادانستہ ایسی خدمت کی۔ جس
کی وجہ سے ہمارے دل میں اس کی بڑی قدر
ہے اور ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اسے
ہدایت دے اور اس کے اس نفل کو

اسلام کی اشاعت کا موجب

بنائے۔
خطبہ ثانیہ میں حضور نے فرمایا:-
نماز کے بعد میں چند جنازے پڑھاؤں
گا۔ پہلا جنازہ تو

پہلا جنازہ

نماز کا صاحب نفل شیخ پورہ کا ہے۔ جن کے
متعلق ابھی میں نے خواب سنائی ہے۔ یہ
کرم الہی صاحب ظفر مبلغ مسیہی کے مالوتھے
وہ مر اجنازہ

دو اکڑ پیر شمس صاحب

کا ہے۔ جو ڈاکٹر پیر زادہ گل حسن صاحب پٹنٹر
کے والد تھے۔ یہ مرطان کے مرنے سے فوت
ہوئے ہیں۔ ان کا لڑکا ڈاکٹر پیر زادہ گل حسن
پٹنٹر ہیں ڈاکٹر ہی پڑھ رہا ہے پیچھے ہی ان
کے والد فوت ہو گئے۔ ان کا ایک اور لڑکا
بھی ڈاکٹر ہی پڑھ رہا ہے۔ حیران جازہ

سجیدہ بیگم صاحبہ

شرقیہ خور د نفل شیخ پورہ کا ہے۔ یہ پورہ
خدا اکرم صاحب شرعیہ خور د کی لڑکی تھیں۔
اور محاذوں میں صرف وہی احمدی تھیں۔ حکیم
محمد صدیق صاحب بدو نے ان کے متعلق
اطلاع بھجوائی ہے۔ جو تھا جنازہ

خواجہ غلام نبی صاحب

سابق ایڈیٹر الفضل کا ہے۔ کچھ عرصہ ہوا ان
کے ایک بیٹے نے کسی غلط فہمی کی بنا پر مجھے
لکھا کہ انہیں بدوہ آنے کی اجازت دی جائے
ان کے فوج کا حملہ ہوا ہے۔ میں نے اسی وقت
جواب لکھوایا کہ ان کو بدوہ میں آنے سے ہرگز
کوئی روک سلا نہیں بلکہ میں قرآن کے لئے
سکان کا بھی انتظام کر دوں گا۔ مگر اس کے
بعد وہ انہیں بدوہ نہیں لائے۔ اگر وہ انہیں
پہاڑے آتے تو ممکن ہے ان کا علاج ہو سکتا۔

یا ممکن ہے ان کے آفری وقت میں اگر ان کے کچھ
پرانے دست اور صواب دینے ان سے ملتے تو یہ
امران کے دل کے

اطمینان اور تسلی کا موجب

ہونا۔ مگر اس سے ہے کہ وہ انہیں بدوہ نہ لائے۔
مخوڑے ہی دن ہوئے میں نے پھر لڑوہ دلائی
تھی کہ ابھی تک وہ انہیں کیوں نہیں لائے۔ مگر
معلوم ہوتا ہے میرا وہ خط انہیں نہیں پہنچا اور
وہ دنات پائے گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے
الفضل کے ابتدائی اسٹنٹ ایڈیٹر حضرت
ہی تھے۔ ایڈیٹر میں خود مزا کرتا تھا۔ اور اسٹنٹ
ایڈیٹر وہ تھے۔ ان کی تعلیم زیادہ نہیں تھی مرن
ڈل پاس تھے۔ مگر بہت ذہین اور ہوشیار
تھے۔ میری جس قدر پہلی تقریریں ہیں۔ وہ ساری
کی ساری انہی کے ہاتھ لکھی ہوئی ہیں۔ وہ

بڑے اچھے ذوق نویس تھے

اور ان کے لکھے ہوئے لیکچر اور خطبات میں
مجھے بہت کم اصلاح کرنی پڑتی تھی۔ پورہ اخبار
کے ایڈیٹر ہوئے اور ایسے زبردست ایڈیٹر ثابت
ہوئے کہ وہ حقیقت پیغامیوں سے زیادہ تر حکم
انہوں نے ہی لیا ہے۔ بد پیغام صلح کے وہ اکثر جوابات
لکھا کرتے تھے۔ اسی طرح وہ میرے ابتدائی خطبات
دینے بھی لکھتے رہے۔ جو انہی کے وجہ سے محفوظ ہوئے
ہیں سمجھتا ہوں کہ ان کا جماعت پر یہ ایک بہت بڑا
احسان ہے اور جماعت ان کے لئے جتنی بھی دعائیں
کرے اس کے وہ مستحق ہیں۔

آخر میں حضور نے فرمایا:-

میں نے پچھلے خطبہ میں کراچی کی جماعت کے
متعلق بعض باتیں بیان کی تھیں۔ اس کے بعد ان کی
طرف سے نار آگئی کہ کوئی غلطی خالی کر دی گئی ہے۔ اگر
وہ بیٹے ہی لکھ دیتے کہ کوئی غلطی کے اتنے کمرے
لئے گئے ہیں۔ اوساتے خالی ہیں۔ تو مجھے لڑوہ نہ
ہوتا۔ بہر حال اب وہ بات تو ختم ہو گئی مگر ان کی نار
ایسے وقت میں آئی ہے کہ رمضان کی دو سے
میں کراچی نہیں جا سکتا۔ کیونکہ دو دن رسد
میں لگ جاتے ہیں۔ اب میں سری جاتے کی
کوشش کر رہا ہوں۔ جہاں ہیہینہ ڈیرہ جہینہ
میرا قیام ہوگا۔

اخبار بدوہ

اخبار بدوہ آپ کا اپنا اخبار ہے جسکی فریاد ہی بڑھانے
اور اسکے میعاد کو اوکا کرنے میں آپ کے پوسٹ تھان کی وقت
شروع سے نہ مرن یہ کہ آپ فرمادیجئے باقاعدہ فریاد انہیں اور
پنے مقنا جا میں بھی اسکی ترکیب کریں کہ اپنے ذریعے انہیں ان کے
نام اخبار جاری کر دیں۔ مرن وہ بے سمانہ چندہ کے ساتھ آپ
سال بھر تبلیغ کر سکتے ہیں۔ اس طرح اپنے بیان کو منسفر اور پڑا

میں نے پچھلے خطبہ میں کراچی کی جماعت کے متعلق بعض باتیں بیان کی تھیں۔ اس کے بعد ان کی طرف سے نار آگئی کہ کوئی غلطی خالی کر دی گئی ہے۔ اگر وہ بیٹے ہی لکھ دیتے کہ کوئی غلطی کے اتنے کمرے لئے گئے ہیں۔ اوساتے خالی ہیں۔ تو مجھے لڑوہ نہ ہوتا۔ بہر حال اب وہ بات تو ختم ہو گئی مگر ان کی نار ایسے وقت میں آئی ہے کہ رمضان کی دو سے میں کراچی نہیں جا سکتا۔ کیونکہ دو دن رسد میں لگ جاتے ہیں۔ اب میں سری جاتے کی کوشش کر رہا ہوں۔ جہاں ہیہینہ ڈیرہ جہینہ میرا قیام ہوگا۔

پاکستان میں احمدیوں کا مستقبل

اس عنوان کے تحت معزز مسامر مفتی صاحب ریاست دہلی دہلی سے
چند روزوں سے ریاست میں مشائخ ہو چکے
کابل میں ایک احمدی داؤد مین کو صرف احمدی
ہونے کے جرم میں قتل کر دیا گیا۔ اس سلسلے میں
کراچی کے معاندانہ انگریزی اخبار ڈان میں
کئی تفصیلی شائع ہوئی ہے یہ اخبار لکھتا ہے۔
"معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ داؤد
جان تادیان پھیلے دونوں تادیانوں کے مرکز
روہریاں پاکستان کے سابقہ جلسہ میں
شرکت کے لئے آیا تھا اس نے دہلی کے
جلسہ میں شرکت کی جب وہ روہریاں سے
کابل واپس آیا تو انھیں پولیس نے اسے
مردہ ہونے کے الزام میں گرفتار کر لیا۔
انھیں پاکستان کے علماء نے تفری دیا کہ
یہ تادیان مرد ہو چکا ہے اس لئے علماء
نے اس کے لئے سزا سنائی موت کا حکم
کیا تو وہ بائبل کے مرتد ہونے کے متعلق
علماء کا یہ نثر سے سن کر مختلف مسلمانوں
کا جرم جلی کی طرف کیا جہاں وہ تادیان
قید تھا جو جیل پر حملہ کر دیا جاوے
دافعہ جان کو باہر نکال کر سنگسار کر دیا
گیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ حکومت کابل
نے سنگسار کرنے والوں کے خلاف
کئی قسم کی کوئی کارروائی نہیں کی۔ اس
سے پہلے بھی کابل میں چند مرتبہ تادیانوں
کو اسلام سے مرتد ہونے کے جرم
میں سنگسار کیا جا چکا ہے۔

اگر اسلام میں ایک مرتد کے لئے سنگسار
مقرر ہے اور مذہبی حلقوں کے خیال میں احمدیوں
کے نیک ترین مسلمان ہونے سے بھی جرم کا ثبوت
ہے کہ شاید ایک احمدی بھی ایسا نہیں جو اسلامی
شعائر کا پابند نہ ہو یا یہ مرتد قرار دینے جا سکتے ہیں تو
الصاف اور انصاف پرست معلقوں کو سوجنا
ہو گا کہ پاکستان کے ہاتھوں احمدیوں کا مستقبل کیا
ہے جب کہ احمدیوں کے مخالفین نے پچھلے دنوں
ان کے خلاف کفر کے نثر سے شائع کئے۔ اور
آئندہ بھی یہ لوگ احمدیوں کو مسلمان قرار دینے کے
لئے تیار نہیں ہونے چاہئے اگر پاکستان میں احمدیوں کا
مستقبل خطرناک ہے اور یہ کسی وقت بھی مذہبی
طاؤن کے مذہبی بائبل پر کاٹا ہو سکتے ہیں تو بہتر ہے
کہ پاکستان کے تمام احمدی ہندوستان یا کسی ایسے
دوسرے ملک میں پھلے جائیں۔ جہاں کہ افغانستان
یا پاکستان کی طرح اسلامی حکومت نہ ہو یا احمدیوں

کو پاکستان کے علاقہ میں ہی کوئی ایسا علاقہ دیا
جائے جہاں احمدی اپنی ایک نسبت احمد
حکومت تمام کر سکیں اور یہ شیٹ قطعی
انٹرنیشنل ہو۔ (ریاست دہلی ۱۲۸۴ء)
ہم مسامر موصوف کی ہمدی کے از حد
ممنون ہیں لیکن یہ گزارش کرتے ہیں کہ حکومت
احمدیہ کا پیغام ایک عالمگیر جنسیت رکھتا ہے
اور ایسی مخالفین کسی ایک ملک تک ہی کی
محدود ہیں دیگر ملک میں بھی ہر وقت ان کا
امکان ہے۔ اس لئے احمدیت کا پیغام اپنے
اندرونی غالی یا نفس رکھتا ہے۔ نہیں بلکہ اس
لئے کہ دونوں میں جاری اس حد تک سرایت کر
چکے ہیں کہ وہ صحیح علاج کی طرف متوجہ ہونا نہیں
بلکہ مغالطہ کرنا چاہتے ہیں۔ جتنے بھی اقدار دنیا
کی رشد و ہدایت کے لئے آئے ان کو تلوں
کرنے میں دنیا کا ہی بھلا تھا۔ لیکن ہمیشہ ہی انکی
مخالفت کی گئی۔ قتل کرنے کا کوشش کی گئی
ان پر قافیہ تنگ کیا گیا۔ ان کی زندگی اجیرن
بنادی گئی۔ لیکن بالآخر ان کا پیغام ہی کا سبب
رہا۔ سو اس زمانہ میں جو احمدیہ پر کفر کا نثری
کھا گیا۔ سب سے زیادہ گھبراہٹ کو خیر متین
میں دھن ہونے سے جبراً روکا گیا۔ سب سے سبب
گھمبیس۔ لوٹا گیا۔ کئی ایک کو مرتد کے گھاٹ اتارا
گیا۔ ملامتوں سے کھا گیا۔ مفاطد کیا گیا۔ رشتے
ناٹے میں طغیانی اختیار کی گئی۔ روس میں ہمارے
سلیب کو غرورہ از تک تیار کھا گیا۔ افغانستان
کے ملک میں نصف صدی سے اوپر احمدیوں
کے خون سے ہولی کھیل جا رہی ہے۔ پاکستان
کے کم فلفل اور شرارت پسند طبقے نے بھی کوئی
کسر اٹھا نہیں رکھی اور اسلامی دنیا کی کوئی طاقت
ہر جگہ موجود ہے۔ اب یہ خبر آئی ہے۔ سپین میں
بھی حکومت کی طرف سے جبراً اکراہ سے کام لیا
جا رہا ہے۔ حال ہی میں سیلون میں ریڈیو پر
جو امت کے خلاف کردہ پابندیوں کا کیا گیا۔ جہاں
میں دھماکا مارا کے علاقہ میں اہلسنت والجمعت
نے قتل و غارت گاہی نہ توئی دیا۔ مغربی افریقہ میں بھی
داسین ریاست اپنی من مانی کامد اسیان کرتے
رہتے ہیں۔ اور یورپ کے جو یہ ہیں بھی تنگی
پہنچی ہوئی۔ قبل ازیں البانیہ سے ہمارے مسیح
کو نکال دیا گیا۔ ایک بار امریکہ میں ہمارے ایک
مسیح کو دامن نہ ہونے دیا گیا اور پھر وہ کسی اور
ملک میں بھیجے گئے کے لئے چلا گیا۔

سو جو امت احمدیہ کی مخالفتوں سے ڈر کر
کئی ملک کو ترک نہیں کر سکتی۔ اس کی حیثیت

ہیں الاقرانی ہے۔ ساری دنیا کو ترک کر کے وہ
کہاں جا سکتی ہے۔ اور ہر ملک مذہبی طاقت
ہے اس لئے اس امر کا سوال ہی پیدا نہیں ہو سکتا
کہ اسے کوئی ایسا علاقہ مل جائے جو بالاعتنا
جو امت احمدیہ کا جو اس پر جو امت کی از حد
حکومت ہو۔

حضرت مرزا صاحب علیہ السلام کی بیعت کے
معلق ہر تکلیف یا کبھی تکلیف دینے والوں کی
ہدایت کے لئے دعائیں کرتے ہیں اور مہر کرتے
ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے یقین رکھتے ہیں کہ وہ
ہر عسر اور تنگی کے بعد نسر اور فراخی پیدا کرے گا
ہائے اماناً اور دنیا کی آخرت احمدیہ کے غرض
میں آجائے گی۔

معاہدہ مومنین نے ایک یہ تجویز بھی پیش کی
ہے کہ پاکستان کے احمدی ہندوستان میں آئیں
یہ تجویز اور لکھا جا چکا ہے ناممکن ہے۔ البتہ
ہم یہ عرض کریں گے کہ جماعت احمدیہ کے افراد جو
قادیان میں مقیم ہو سکتے ہیں ہر ماہ کے ایک
تکلیف کے از حد کے لئے ملکیت کو فروخت کر
دوتے رہیں۔ گوشت خور سے اس وقت تک حالت
بہت سدھریکے ہیں اور حکومت کا رویہ ہمدرد
ہے۔ اور ہم تو دل سے ان کے ممنون ہیں لیکن
پھر بھی کچھ ایسے امور ہوتے ہیں کہ درستی حکومت
کے ہاتھ میں ہے۔ شکوہ اور پراپیگنڈا کے
زنگ میں یہاں ذکر کرنا مقصود نہیں بلکہ اس
زنگ میں کتنا حکام کو براہ راست بھی ہمارے
حالات کا علم ہو جائے۔ وہ احمدیوں کو ذلیل کرے۔

۱) حکومت ہند ایک مذہب کے پیروں میں بارہ
سال قبل یہ فیصلہ دے چکے ہیں کہ مسند عجم
اور قادیان غیر نکاحی ہے۔ سو اس کی لاکھوں
روپیہ کی جائداد پر جو حکومت کا غیر قانونی قبضہ
ہے اسے جلد از جلد چھوڑ دیا جائے۔ اور یہ لوگ
واگذا کر کے صدر انجمن کے سپرد کر دی جائیں
رہا، قادیان کے کئی افراد کو باوجود بار بار
توجہ دلانے کے ابھی تک پاکستان میں نو دس
سال سے پھرتے ہوئے اقدار سے ملاقات
کے لئے پاسپورٹ نہیں دیتے گئے۔ یہ امر غایت
تکلیف دہ اور فوری طور پر قابل توجہ ہے۔

۲) بین الاقوامی قانون یہ ہے کہ خاندان میں
ملک کا باشندہ جو اس کی بیوی بچے بھی اسی
ملک کے باشندے قرار پاتے ہیں۔ لیکن سندھ
یاک کے مخصوص حالات کے باعث ہندوستان
میں شہریت کابل ہاں ہونے کے بعد یہاں کے
ازاد کے پاکستانی بیوی بچوں کو بھارتی شہریت
دی جائے گی۔ ہمدردی غرض یہ ہے کہ ہندو
اوقات پاکستانی کھلانے والی حکومت یا کسی ملک
ایسی ہو جاتی ہے کہ فوری طور پر اسے امرت سر
ہسپتال میں سے جانا پڑتا ہے اور سب اہمیت

ناقصے مرت کا لغو ہونا ہے۔ بروہہ لڑکی
یہ ہے کہ کہ تم فرانسیسی جی کر کے ذبح کھڑے
کو وہ طاقت کی ہائے وہ پولیس کے دیوید پٹ
نے کراہت دیتے ہیں۔ اور اس پکڑاقت
کئی ماہ کا ہر گ جاتا ہے۔ یہ امر تکلیف
دہ ہے اور تکلیف کا مادہ نہیں ہمدی ت
کہ حکومت قادیان کے اخبار پولیس کیہ اختیار
دے کہ اگر انہیں تسلی ہو تو وہ امر کرنے جائے
کہ اجازت دینے تاکسی کو موت داتع نہ ہواد
بقدر دفتری کامدالی بعد میں تکلیف پڑتی ہے
۱۴) نو دس سال سے ہاری ڈاکٹر ہنسکر کی
مرتی ہے۔ چند ماہ قبل سردار گرو دیال سنگھ
صاحب امدول سپیکٹا۔ بی کے خلاف تہذیب
کے نام ایفادہ وہ بھی ہنسکر کے زور سے بچ رہا
ہے۔ ہنسکر نے والے نے نفاذ کو اور سے ہوا
کر پھر جوڑا گیا۔ اسی طرح ایک کثیر تعداد میں
ڈی و فیروہ کی جماعت کی نگرانی کے لئے تنظیمیں
ہے۔ ۱۵) اسی خلاف حکومت سرگرمیوں سے
پاک ہے۔ اس سے ہمارے کوئی نقصان
نہیں۔ لیکن اس کا رد اسٹریٹ کار سے ماہول پر
نافر شکار اثر پڑتا ہے۔ اور ہنگام میں یہ خیال
پیدا ہوتا ہے کہ اگر احمدی مشتبہ نہیں تو ایسی نگرانی
کیوں کی جاتی ہے۔ اور ایک جماعت کو حکومت
اور ملک کی وفادار ہے۔ اور ہر کام میں تعاون
کرنا اپنا فرض سمجھتی ہے اس کے متعلق ایسے پھانڈ
کا سید اگر کسی طرح مناسب نہیں۔

۱۶) ہم حکومت کو بہت یقین دہ سے رہے ہیں۔
اور اب بھی یقین دہاتے ہیں کہ جماعت
احمدیہ فقہ ساز ہے اور بنیاد کو نہ سبنا ہوتا
گھمبیس ہے۔ اس لئے ایسی کارروائیوں کا ہم پر شہ
نہیں ہے۔ کئی ایسی جو ایسی کارروائی کرے
دو جو نت میں شام اور وہ کھتا۔ اور ہمتیں
مشامل رہنا جس قدر کہ ہمدرد ہے۔ وہ کسی
سے غمخیز نہیں۔

۱۷) بعض شرارت پسند لوگ ہمارے ماحول کو
فزاہ کرتے اور گندہ پراپیگنڈا کرتے رہتے
ہیں۔ لیکن جو لوگ ہمیشہ صرف دارنگ دی جاتی
ہے اس لئے کچھ نرم خاموش رہ کر وہ پھر فتنہ سازی
کا طریق اختیار کرتے ہیں یہ فوری ہے کہ حکومت
قرار داتی سزا دے، آئندہ ایسے امور کا انصاف
ہو۔ اس مظاہرہ کا سبب اقلیت میں ہونے کے
باعث ہم حکام پر زیادہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے
ایک ہمدرد شخص نے قریب جماعت ہائی
جو امت احمدیہ کے خلاف ایک مذہب استعمال کرنے
کی شائع کیا ہے۔ امید ہے حکومت جلد توجہ کرے گی
۱۸) بعض ازاد یہ وصیت کرتے ہیں کہ ان کو قادیان
میں دفن کیا جائے ایسے بکت فی افراد کو قادیان کے
قبرستان میں دفن کرنے میں کوئی نقصان نہیں قادیان کے

۱۹) بعض شرارت پسند لوگ ہمارے ماحول کو فزاہ کرتے اور گندہ پراپیگنڈا کرتے رہتے ہیں۔ لیکن جو لوگ ہمیشہ صرف دارنگ دی جاتی ہے اس لئے کچھ نرم خاموش رہ کر وہ پھر فتنہ سازی کا طریق اختیار کرتے ہیں یہ فوری ہے کہ حکومت قرار داتی سزا دے، آئندہ ایسے امور کا انصاف ہو۔ اس مظاہرہ کا سبب اقلیت میں ہونے کے باعث ہم حکام پر زیادہ ذمہ داری عائد ہوتی ہے ایک ہمدرد شخص نے قریب جماعت ہائی جو امت احمدیہ کے خلاف ایک مذہب استعمال کرنے کی شائع کیا ہے۔ امید ہے حکومت جلد توجہ کرے گی ۱۸) بعض ازاد یہ وصیت کرتے ہیں کہ ان کو قادیان میں دفن کیا جائے ایسے بکت فی افراد کو قادیان کے قبرستان میں دفن کرنے میں کوئی نقصان نہیں قادیان کے

احمدیہ کانفرنس اٹلیہ

کے موقع پر

جناب ناظر صاحب اعلیٰ صاحب احمدیہ دیان کا پیغام

برادرانِ جماعت ہائے احمدیہ اٹلیہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ!

احمدیہ کانفرنس اٹلیہ کے انعقاد کے موقع پر میں منتفیس امداس میں شامل ہونے والے صاحب کو دلی مبارکباد دیتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کو کامیاب بنائے۔ اور اس کے زور و برکت کو بڑھائے اور اس کے نفع مند بات پر آپ کو اپنی رضائے کے ماتحت عمل پہلے ہونے کی توفیق عطا فرمادے۔ آمین۔

میں یوں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت ادلی کی غرض تکمیل شریعت تھی جو خدا تعالیٰ کے نفل سے اپنے وقت پر پوری ہو چکی۔ اور آپ کی بعثت شانینہ کی غرض تکمیل اشاعت ہے۔

یہ اللہ تعالیٰ کا نفل و احسان ہے کہ اس نے ہمارے زمانہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت شانینہ فرمائی۔ اور آخری زمانہ کے صلح اور موجود اقوام عالم اور نائب الرسول ہمارے مانے اور ملک میں پیدا فرمایا اور ہمیں اس کے قبول کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اس تہنیت کی وجہ سے ہم پر ذمہ داریاں بھی عائد ہوتی ہیں۔ ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم اس وقت تک چھین سے نہ بیٹھیں جب تک ہم اس فدائی زور کو دنیا میں پھیلا نہ دیں۔ ہمارا فرض ہے کہ حسب توفیق احمدیت کے پیغام کو اپنے دوستوں، ہمسایوں، ہولٹوں اور تمام ہی نوع انسان تک پہنچائیں۔ پس آپ سب کو بوجہ کہ محنت و محنت سے اس فریضہ کی ادائیگی کے لئے پوری جدوجہد سے کام لیں۔ انفرادی تبلیغ کے علاوہ ملکہ تبلیغ کو مؤثر رنگ میں ترقی دینے کی تجاویز سرجس اور خود کوشش کرنے کے علاوہ مرکز کو بھی بھیجیں مرکز انشاء اللہ تعالیٰ آپ کی پوری پوری راہنمائی اور آپ کے ساتھ تعاون کرے گا۔

جس قسم کے لڑچکر کی آپ کے علاقہ میں ضرورت ہو وہ پیدا کرنے کی کوشش کریں تاکہ بطریق احسن اس فریضہ کو ادا کر سکیں۔

اپنے بچوں کو خدمتِ دین کے لئے وقف کریں اور انہیں دینی تعلیم دلا کر دینی کاموں میں لگائیں۔ جو احمدی خود اپنے بچوں کو دینی تعلیم نہ دلا سکتے ہوں وہ اپنے بچوں کو وقف کر کے مرکز میں بھیجیں تاکہ ان کی دینی تعلیم کے احاطہ کے لئے مناسب قدم اٹھائے۔ مرکز کا تعاون اس بارہ میں حق الامکان ان کے ساتھ ہوگا۔

انشاء اللہ تعالیٰ۔ اور یہ خیال رکھیں کہ خدمتِ دین کرنے والے بچے اپنے عزیز واقارب و خاندان بوقت کا باعث ہوتے ہیں نہ کہ کسی کمی کا۔ بادمان! جیسا کہ اوپر بتا چکا ہوں کہ ہمارا مقدم فرض بنی نوع انسان کو ان مقدس سرچشمہ حیات و ہدایت سے سیراب کرنا ہے کہ جس سے سیراب ہونے کی توفیق ہم کو ملی ہے۔ اور فیضِ ہم اس وقت تک ادا نہیں کر سکتے کہ جب تک ہمارا غورنہ ایسا نہ ہو کہ وہ سروں کو متاثر کر سکے۔

ہمارا چلنا، پھرتنا، اٹھنا، بیٹھنا اور ہر حرکت و سکون خدا تعالیٰ کے احکام کے مطابق ہو۔ ہم یمن دین کے معاملہ میں بھی اچھے ہوں۔ ہم میں باہم محبت و پیار ہو۔ ہمارے دل بغض و کینہ سے خالی ہوں۔ ہم حقوق العباد کے ادا کرنے والے ہوں۔ غرضیکہ ہر جہت سے خدا تعالیٰ کی رضائے کی راہوں پر چکاڑن ہونے والے ہوں لہذا آج سے وعدہ کریں کہ آئندہ آپ اسکے مطابق اپنی زندگیوں کو بنانے کے لئے کوشاں رہیں گے۔ تاکہ آپ اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور برکتیں جذب کرنے والے ہوں۔ اور خلق اللہ پر آپ کی بات کا اثر ہو۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو ایسی توفیق دے۔

پھر یہ بد نظر رکھیں کہ جماعتی جیداری کے لئے تمام احمدیہ اران جو جھٹھائے اٹلیہ و جیدیدار ان مجالس انصاف اللہ و خدام الاموریہ کی جستی اور اپنے فراتمن کے مطابق کام کا حقد کر کے کی انتہائی ضرورت ہے اس کمزوری کو بھی دور کیا جائے۔

پانچواں امر جس کی طرف اس وقت میں آپ کو توجہ دلا جا رہا ہوں۔ وہ مالی ذرائع کا ادا کرنا ہے۔ اس وقت اٹلیہ کی جماعت نقد اد کے لئے

سے خدا کے نفل سے ہندوستان کی چوٹی کی جماعتوں میں سے ہے۔ لیکن نقد اد کی نسبت سے ملی ذرائع کی ادائیگی کا حقد جماعت اٹلیہ نہیں کر رہی۔ اس نفل کو آپ سب مل کر دہر کریں آپ احباب کے دھو دھن کی بنیاد پر ہر سال مرکز اعزازہ اخراجات کی تقسیم کرتا ہے۔ لیکن بہت سے احباب حسب وعدہ چندہ ادا نہیں کرتے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ اخراجات جاری رکھے جانے کی صورت میں مرکز پر بار آجاتا ہے۔ اور یہ سلسلہ کے دیگر ضروری امور کی تکمیل میں تعویق ہوتی ہے۔ دونوں صورتوں میں ہر منزل

نقص و کمزوری کرنے میں روکا دیا کا باعث بنتی ہیں۔ لہذا آپ سب بھائی صاحب وعدہ جہاں سا بقہ نفاہات اسی سال میں لھا زیادہ دیاں آئندہ کبھی بھلا نہ ہونے دیں۔ یہ بے شک درست ہے کہ زمانہ مالی تنگیوں کا ہے لیکن یہ بھی یاد رکھیں کہ تکلیف کے وقت میں بھی خدا تعالیٰ کے حقوق کا حقد ادا کرنے سے ہی اس کی رحمتوں اور برکتوں کی زیادتی ہوتی ہے نیز یہ کہ اللہ تعالیٰ کسی کا لہا نہیں رکھتا بلکہ بڑھا چڑھا کر بھی گناہ کے دینا ہے۔

پھر میں سب دوستوں کی خدمت میں عرض کرتا ہوں کہ اپنے فراتمن کو پہچاننا اور آپس میں محبت و پیار سے مل کر دعا سے، کوشش سے خدا تعالیٰ کے پیغام اپنے اندر گرا دینے والوں میں پہنچا دو۔

آخر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے پیغامات کے اقتباسات آپ کی خدمت میں پیش کرتا ہوں، جو حضور نے وقتاً فوقتاً جماعت ہائے ہندوستان کے نام بھیجوائے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”اپنی سستیوں کو چھوڑ دو۔ غفلتوں کو ترک کر دو۔ اپنی تنگ داما نیوں کو بھول جاؤ۔ خدا نے انسان کے دل کو بڑی وسعت دی ہے تم اس وسعت کو دیکھو جو خدا نے تمہارے دل میں پیدا کی ہے۔ تم اس کام کو دیکھو جو خدا نے تمہارے سامنے رکھا ہے۔ تم ہی نوع انسان کی ان تکلیفوں کو دیکھو جو کہ روحانی طور پر ان کو پہنچ رہی ہیں۔ تم مظلوموں کی ان آوازوں کو سنو جو خدا کا راستہ دکھانے کے لئے کرب و اضطراب کے ساتھ طلبندگی جا رہی ہیں کہ تم اس بات کو دیکھو کہ تمہارا ان کا دل کو کرنے والا کوئی نہیں۔ اور خدا کے ان وعدوں کو دیکھو جو تمہارے لئے کئے گئے ہیں۔ اور اپنے اندر لیک

عظیم الشان تعمیر پیدا کرو۔

پھر فرمایا کہ:-

”آپ لوگ خدا کا ہتھیار ہیں آپ لوگ خدا کی تدبیر ہیں آپ لوگ وہ نیا بیج ہیں جو خدا تعالیٰ نے زمین میں کھیرا ہے۔ زخما کا ہتھیار کند ہو سکتا ہے زخما کی تدبیر ضائع ہو سکتی ہے زخما کے پھیلانے ہوئے بیجوں کو کیرا کھا سکتا ہے۔ پس اپنی نظریں آسمان کی طرف رکھو۔“

پھر فرمایا کہ:-

”آپ اپنے پاؤں کھڑے ہی اپنی ضرورتوں پر غور کریں اپنی مشکلات کے حل سوچیں اور اپنے مستقبل کے لئے پروگرام تجویز کریں..... آپ کو امن کے تیام کے لئے کھڑا کیا گیا ہے اس لئے وہ کام کریں جس سے امن پیدا ہو اور وہ جماعت پیدا کریں جس کو خدا تعالیٰ پر اعتقاد ہو اور بندوں کی محبت سے بھی سرشار ہو۔ جو خالق و مخلوق کے درمیان ایک پل کا کام دے۔ آمین۔“

پھر فرمایا کہ:-

”اب تم میں سے ہر شخص یہ بھول جائے کہ وہ زید یا بکر ہے بلکہ یہ یقینی کر لے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اس ملک میں نمائندہ ہے۔ پس اپنے مقام کو سمجھو۔“

اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس کے مطابق عمل کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور محافظہ نامہ رہے اور زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق دے کہ اپنی رضا کی راہوں پر گامزن رکھے اور اس کانفرنس کے انعقاد میں حصہ لینے والوں اور شامل ہونے والوں کو جزائے خیر دے آمین۔ تم آمین۔

دآخر دعوانا الحمد للہ رب العالمین

نقد و نظر اخبار آزاد لو جوان کا تبلیغ نمبر

دراں سے شائع ہونے والے اخبار آزاد لو جوان نے حال ہی میں اپنا تبلیغ نمبر شائع کیا ہے جس میں سب سے پہلے تہنید حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا روح پرور پیغام درج ہے۔ جو کیرا کانفرنس کے لئے حضور نے ارسال فرمایا۔ اس کے علاوہ چیدہ چیدہ مسلمانوں کے قیمتی معنائیں اور احمدیت کے شجرہ طیبہ کے شریں پھولوں کے نمونے بھیجا ملاحظہ کے جا سکتے ہیں۔ اس نمبر کی ایک نسیاں فوٹی اس میں شائع شدہ بعض غلطیوں پر۔ جو عداوت جنوبی ہند میں تبلیغ سلسلہ کے دورہ کو پیش کرتے ہیں۔

مجموعی طور پر یہ پرچہ تبلیغی لحاظ سے بہت مفید ہے۔

قیمت فی پرچہ ۸ روپے ہے۔

